1A
Il PTCP 2019/2021 è stato adottato dall’UNIONE LOMBARDA DEI COMUNI OLTREPADANI con D.G. n.6 del 29/01/2020 che ha riconfermato il Piano Precedente adottato, essendo l’Unione un ente al di sotto dei 5000 abitanti e non essendosi verificati fenomeni corruttivi.  Il piano risulta pubblicato sul sito istituzionale dell’ente all’apposita sezione Amministrazione Trasparente. Nel piano si individuano le attività nell’ambito delle quali potrebbe essere più elevato il rischio del verificarsi di fenomeni corruttivi, prevedendo meccanismi di formazione, attuazione e controllo nonché meccanismi di rotazione degli incarichi negli uffici preposti allo svolgimento di attività con più elevato rischio di corruzione. L’Ente ha provveduto ad approvare il Codice di Comportamento  in ottemperanza alla Legge 190/2012 e provvederà entro il 2023 ad aggiornalo in base ai contenuti della deliberazione ANAC n.177/2020. In base a quanto stabilito dalle leggi in materia di anticorruzione e trasparenza sono stati coinvolti tutti i responsabili di servizio nelle attività di analisi dei fattori di rischio fondamentali di ciascuna area. GESTIONE DEI RISCHI: nel PTCP sono state definite le rispettive responsabilità del RPC , delle P.O. e del personale avente funzioni a rischio di corruzione. Sono state individuate le aree di rischio e proposto accorgimenti di prevenzione (rotazione degli addetti ove possibile, suddivisione delle funzioni nei procedimenti previsti). FORMAZIONE IN TEMA DI ANTICORRUZIONE: sono stati inviati alcuni dipendenti a prendere visione del PTPC e del Codice di Comportamento. In una seconda fase si è provveduto alla formazione obbligatoria in materia di anticorruzione per i dipendenti. Il livello di attuazione del PTCP può ritenersi soddisfacente e lo stesso vale per il piano della trasparenza. E’ stata instaurata una buona base strutturale amministrativa volta al rispetto delle regole e delle norme in materia di prevenzione della corruzione. Le principali “best practice” sono l’utilizzo quasi esclusivo del mercato elettronico, la conservazione del protocollo digitale.
Tanto premesso si ribadisce che l’UNIONE LOMBARDA DEI COMUNI OLTREPADANI è tenuto ad aggiornare il PTCP 2021-2023.
1B
La parziale attuazione del PTCP precedente rispetto a quanto indicato in sede di adozione è dovuta alle modeste risorse che dovrebbero essere in parte potenziate.

Nel corso del 2020 l’Ente ha provveduto a riorganizzare in parte i servizi tramite un assestamento delle competenze con acquisizione di conoscenze nuove da parte dei dipendenti .
1C
Il ruolo del RPC è stato fondamentale in tutte le fasi attuative del Piano.
1D
Non si rilevano criticità nell’azione di impulso e coordinamento del RPC.  I risultati dell’attività svolta nel corso del 2020 sono da individuare nel costante adeguamento delle procedure alla normativa anticorruzione e trasparenza, le quali richiedono un impegno continuo.

